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ПРЕСС-РЕЛИЗ

Новый порядок выдачи федеральной медали «За особые успехи в учении» планируется запустить с 2019 года

Чтобы получить федеральную медаль «За особые успехи в учении» нужно заработать итоговые пятёрки за два выпускных класса – 10-й и 11-й, а также успешно пройти государственную итоговую аттестацию (без учета результатов, полученных при прохождении повторной государственной итоговой аттестации). В настоящее время порог ЕГЭ, который бы являлся основанием для выдачи медали «За особые успехи в учении» на федеральном уровне не установлен. 
Встречаются такие ситуации, когда выпускники, получившие федеральную медаль, получают низкие результаты (результат на уровне минимального порога и ниже). Данный факт свидетельствует о явном завышении оценок в школах. Такая ситуация ставит под сомнение качество полученной ими медали и требует от школы внутреннего контроля за результатами выпускников, претендующими на медаль и объективности членов педагогических советов. 
С 2019 года планируется скорректировать порядок выдачи аттестатов об основном и среднем общем образовании (будут внесены изменения в приказ Минобразования РФ от 14 февраля 2014 г. № 115). Будет уточнено, что считается успешным прохождением государственной итоговой аттестации для получения школьного аттестата. 
         Кроме того, предполагается ввести дополнительные требования для получения аттестата о среднем общем образовании с отличием. Помимо наличия итоговых отметок "отлично" по всем учебным предметам, изучавшимся на уровне среднего общего образования, и успешного прохождения ГИА будут учитываться результаты экзаменов.
          Так, аттестат о среднем общем образовании с отличием и приложение к нему будет выдаваться выпускникам 11-го (12-го) класса, набравшим не менее 70 баллов на ЕГЭ по русскому языку и математике профильного уровня или пять баллов на ЕГЭ по математике базового уровня.
          При выборе выпускником 11-го (12-го) класса для прохождения ГИА ЕГЭ по математике как базового, так и профильного уровней учитываться будут результаты экзамена по математике профильного уровня. Результаты ЕГЭ по математике базового уровня не будут учитываться.
          Глава Минпросвещения О.Ю. Васильева отметила, что за последние несколько лет произошла страшная девальвация самого понятия «золотая медаль». По ее мнению, главная цель идущих изменений — отмена этой девальвации, ведь медаль — это большой внутренний стимул для того, чтобы учиться хорошо.
          Согласно ч. 7 ст. 28 ФЗ 273 «Об образовании в РФ» школа несет ответственность за невыполнение или ненадлежащее выполнение функций, отнесенных к ее компетенции, в частности за качество образования своих выпускников. А директор школы может быть привлечен к административной ответственности за совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 4 статьи 19.30 КоАП РФ, а именно: умышленное искажение 



результатов ГИА и …, а равно нарушение установленного законодательством об образовании порядка проведения ГИА.
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